

юноши по на 12, 14 и 16 години. Обикновено свещенослужителите са хора, занимаващи се с някакъв бизнес и в същото време ръководят местната църква. Те не са на заплата и това не е тяхната професия. Свещеничеството е организирано в съвети, които имат точни указания за начините на своята дейност.

Характерно за мормоните е, че се стремят да привличат доброволци в църковната си дейност. Най-ревностните им последователи носят специално бельо, което се смята за свещено. То има 4 символа (подобни на илици), които са на гърдите, пъпа и на дясното коляно. При храмовите ритуали носят малки престилки (подобно на масоните), а някои биват погребвани със своите храмови облекла.

Най-остра критика мормоните търпят по повод тяхното учение за полигамията. В началния период на своето възникване те допускат мъжът да има повече от една жена. Това те мотивират с твърдението, че Бог имал много жени и че Христос бил женен за три от своите последователки. Също и с тяхната вяра, че всички хора съществуват първо като духове в небето и чакат да се родят като хора. Осигуряването на тела за духовете е важна задача за мормоните. Това обяснява традиционно големите им семейства, противопоставянето им на абортите и до известна степен този стремеж в миналото към полигамия. И понастоящем някои крайни групи от мормоните спазват тази традиция.

От смъртта на Смит досега мормоните имат общо 12 пророци. Водач на мормоните сега е Езра Тафт Бенсън, който оглавява и Главното представителство (Първото президентство). Втората по важност ръководна институция е Съветът на дванадесетте апостоли. Според учението им, за да бъде истинска, Църквата трябва да има 12 апостоли. Те са връзката с Иисус Христос (след ръкополагането на Смит и Каудъри от неговите апостоли). Веднага след Съвета на дванадесетте апостоли е Първият магистрат на седемдесетте. Представителството, Съветът и Първият магистрат съставляват т. н. Главни власти. Под тяхно ръководство се намират Вторият магистрат на седемдесетте, ръководствата на местните църкви и епископите.

Официалното богослужение при мормоните е Събирането за вземане на причастие, на което се канят както членове на църквата, така и нечленуващи в нея. Други служби са: Неделното училище; Свещеническото събиране за всички носители на свещеничество; Общество за взаимопомощ, което е среща на же-

ните от църквата; Събиране на девойките и Забавачка (събиране за религиозно обучение на децата). Събиранията на жените, девойките и децата се организират от президентства, съставени от жени.

Членовете на църквата дават 1/10 от собствените си приходи на организацията. Те отделят веднъж в месеца средства за помощ на бездомни, гладни и нуждаещи се хора. Църквата участва в много хуманитарни проекти из целия свят.

През 1976 г. ръководството на мормоните оповестява проект за разпространението на мормонското учение в света и увеличаване броя на своите вярващи на 8 млн. през 2000 година. Засилената им пропагандна дейност съвпада с избирането на Солт Лейк Сити за център на олимпийските игри през 2002 г. По този повод са отделени 400 млн. долара, които да се използват за пропагандиране на мормонството в света.

\*\*\*

*Църквата на Иисус Христос на светиите от последните дни* е учредена в България на 19.04.1991 г. от 11 нейни последователи. Министерският съвет утвърждава нейния устав, а на 19 юли с. г. Дирекцията по вероизповеданията регистрира ръководството ѝ с председател Венцислав Лазаров. През 1995 г. е избрано ново ръководство, под председателството на Георги Дermenджиев от София.

През 1995 г. мормоните регистрират 8 свои местни поделения в София и 1 – в Пловдив, през 1996 г. – във Варна, Бургас и Пазарджик, а през 1997 г. – и в Шумен. Има техни последователи и в други градове на страната.

Мормоните се появяват за първи път у нас през 1990 г. като неофициалното им седалище става фондация "Св. св. Кирил и Методий". Едно от първите неща, които правят, е да вкарат в страната свое техническо оборудване и да осигурят безплатно обучение на свои последователи в САЩ и други страни. Първоначално печелят позиции в страната ни чрез щедро раздаване на благотворителна и хуманитарна помощ, изпращана в пансионни за сираци и възрастни, домове за инвалиди, болници, психиатрии и пр. За разширяването на тяхната дейност има голямо значение ангажирането с проявите им на дипломати от посолството на САЩ в София, начело с тогавашния културен аташе Джон Мензис – също мормон. Посолството и фондацията оказват на-